



全国政协委员齐向东：

做好“科技金融”大文章，促进金融高质量发展



全国政协委员齐向东

本报记者 崔敏

去年10月，中央金融工作会议明确提出建设“金融强国”的目标，将“科技金融”作为五篇大文章之首。目前，“无科技不金融”已经成为金融界的共识。今年全国两会，全国政协委员齐向东在提案中提出，要做好“科技金融”大文章，促进金融高质量发展；要统筹好发展和安全两件大事，在推动金融高质量发展的过程中，防范化解各种安全风险，为中国式现代化作贡献。

齐向东表示，金融高质量发展，科技创新既是动力也是服务对

象。应用好数字科技技术，推动科技金融的服务模式由被动变主动。

他建议，一方面，推动企业经营数据有序向金融机构流动，优化金融机构和科创企业的信息对接机制。国家有关部门推动地方政府、市政服务单位和行业服务部门向金融行业有序、有偿、安全地提供企业日常经营数据；地方政府加快构建完善的金融大数据服务平台，实现跨部门跨地域互联互通，让信息“多跑路”，科创企业“少跑腿”。

另一方面，推动银行加大数字科技投入，在内部培养更多科技创新人才，尤其是人工智能人才。按照自身的经营策略和党中央、国务院有关产业政策，通过AI人工智能计算，快速找出需要贷款的、也愿意贷款的企业名单，自动、精准推送给信贷员，提供上门服务。

同时，齐向东还指出，金融高质量发展，安全既是保障也是底线。应统筹好发展和安全的关系，夯实网络安全底板，助力金融强国建设。对此，齐向东提出了三点建议：

第一，建议提高科技安全的投入占比，从根本上防范数智时代的金融安全风险。在网络安全投入占信息化投入的比例上，尽快缩小与发达国家的差距。第

二，建议打造自主高效的金融安全保障体系，同时配备专业的安全人员定期巡检。包括建立健全纵深防御的内生安全体系、全链条的数据安全防护体系、安全运营体系等。并定期邀请专业队伍组成行业“体检员”，对设施、功能等进行专项检查，形成体检报告和改进意见。第三，建议制定适应新技术的监管规则，认真开展新产品、新业务、新模式的合规性审查。不断完善风险评审机制，对产品和服务进行全生命周期的持续风险监控。同时优化科技金融的内部管理制度，提高业务管理和风险控制能力。

小赢科技：聚焦中小微企业，多维发力打造金融服务“强引擎”

梅文

全国两会在北京开幕，多位代表委员为科技创新、金融服务、经济高质量发展等热点问题建言献策。其中，“金融服务如何赋能实体经济”已连续多年成为全国两会聚焦的热点话题。

有代表委员提出，如何将优质的金融服务同企业多元化需求有机结合起来，如何优化金融服务赋能实体经济，如何处理服务实体经济与防范金融风险之间的关系，已成为金融系统迫切需要解决的问题。

2023年10月，中央金融工作会议强调，“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”，“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，无疑为推动金融高质量发展提供了

根本遵循和行动指南。

如何做好金融服务实体的“大文章”值得深思。目前，部分金融科技企业已经先行先试，并通过数年的实践探索出了一些新思路。深圳市小赢科技有限责任公司（以下简称“小赢科技”），通过“十年磨一剑”的深耕厚积薄发，紧紧围绕服务国家战略、服务实体经济、服务民生发展等系列重大命题，依托粤港澳大湾区建设，不断释放企业发展活力，优化金融服务供给，以实际行动为经济社会发展作出积极贡献。

加强金融服务供给 精准助力民营小微企业

近年来，小赢科技持续提升助力实体经济的经营水平和服务能力，强化“敢贷愿贷能贷会贷”

机制，稳步增加信贷供给，丰富产品体系，通过科技实力，加快普惠生态链场景化、生态化、线上化进程，切实加强中小微企业金融供给，精准施策个体工商户等小店群体，着力服务民生事业发展。

数据显示，截至2023年6月底，小赢科技服务小微企业主和个体工商户超480万，服务范围覆盖全国30个省、自治区与直辖市，服务内容涵盖经济社会的方方面面，极大展现了金融为民、“滴灌式”精准助力实体经济发展的行业意识。

要做好实体经济与银行业金融机构的连接器，势必需要强大的技术后盾。自成立伊始，小赢科技始终重视探索和应用新技术，并致力于将自身金融科技能力与资金方进行优势结合，不断加大科技投入，打造多个智能业务平台，进而保障金融产品的严

谨性、稳定性。截至目前，小赢科技通过全流程风险控制能力及多样化的增长理念和方法论，已为近90家金融机构提供了高效、可靠的技术产品与解决方案。

践行“负责的金融”理念 助力行业发展行稳致远

近年来，金融管理部门提出了“负责的金融”这一理念，特别是在互联网金融和数字金融创新快速发展的背景下，通过“负责的金融”来强化科技企业和金融机构的伦理责任，成为了社会各界的关注重点。

为此，小赢科技通过不断完善公司治理和业务治理，成立了消费者权益保护委员会，构筑形成了负责的企业文化，以确保

在实践中更好履行“负责的金融”，将负责理念传递到业务各条线、各层级，推动负责理念深入人心，强化从业人员知责任、担责任、负责任的自觉，增强行业文化软实力，更好助力民生、经济与社会的高质量发展。

据悉，目前小赢科技已通过自主核心技术的积累和专项研发，构建了具有防欺诈防黑产、筑牢数据安全、高效服务客户、创新科技赋能、践行用户消保教育的“五位一体”消费者权益保护体系——WinPROT赢护体系，全面提升了对消费者资金安全的保护。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。小赢科技相关负责人表示，未来，小赢科技将继续以科技金融为基石，紧跟产业发展趋势，不断提升金融服务质效，多维发力，打造金融服务“强引擎”。

量子之歌集团创始人、董事长李鹏：

领航银发学习时代，为中老年人点亮智慧生活

张荣

银发浪潮涌动，经济新蓝海显现。随着人口老龄化的加速，老年人的消费需求也日益增长，这为银发经济的发展提供了巨大的机遇。而国务院办公厅印发的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（以下简称《意见》），更是为银发经济的发展提供了政策支持 and 方向指引。该《意见》的出台，旨在推动银发经济的健康发展，促进老年人的消费升级和生活质量提升。

量子之歌集团（以下简称“量子之歌”）作为成人个人兴趣在线学习的领军者，积极响应国家政策，通过其旗下的中老年兴趣学习平台——千尺学堂，为银发族提供了丰富多元的学习内容。在集团创始人、董事长李鹏的带领下，量子之歌不断创新服务模式，优化课程内容，致力于为中老年人提供更为优质、高效、便捷的学习



量子之歌集团创始人、董事长李鹏

服务体验，以实际行动助力银发经济的健康发展和丰富老年人的生活。

深耕银发经济 助力中老年人美好生活

面对全球人口老龄化的趋势，李鹏敏锐地捕捉到了银发经

济的巨大潜力。随着60后、70后等“新老人”步入退休生活，他们的独特消费理念和消费能力预示着银发经济将成为一个新的增长点。为此，李鹏带领量子之歌积极布局这一领域，不断创新千尺学堂在线学习平台，以满足中老年群体的学习需求。

李鹏及其团队充分发挥了自身在技术和内容创新方面的优势，精心设计了丰富多元的课程内容，结合视频、音频、动画等生动的数字化教学手段，让中老年人能够在轻松愉悦的氛围中学习。同时，通过互动式学习和游戏化学习等创新方式，不仅增强了学习的趣味性和互动性，还成功激发了中老年人的学习兴趣和动力。

优质的服务体验是李鹏始终强调的核心竞争力。为此，他要求班主任团队不仅为学员提供学习上的指导和帮助，更要深入了解他们的心理需求和情感状态，为每位学员提供个性化的关怀和

支持。这种以人为本的服务理念使得千尺学堂在中老年学员中树立了良好的口碑，许多学员表示，在这里感受到了家的温暖和学习的乐趣。

发挥科技优势 满足中老年人深层次需求

量子之歌具备大批IT技术、AI技术高级人才组成的研发团队，为开展直播教学、智慧教学、远程互动、优化线上学习体验提供可靠的技术支持。自2019年正式开展成人在线学习业务以来，量子之歌已经取得了显著的成绩。李鹏介绍，公司从最初的在线金融素养知识学习服务，逐渐拓展到终身学习服务和中老年兴趣学习服务等多个板块。

李鹏深知，用户的满意和认可才是公司发展的最大动力，用户的口碑和信赖是公司发展的最坚实基础。为此，他带领量子之

歌团队精益求精，针对中老年人的特点和需求进行了深入研究和优化创新。从界面设计到功能实现，每一个细节都充分考虑了中老年人的使用习惯和体验感受。大字体、高对比度的界面设计方案、简化的注册流程等贴心功能，让中老年用户能够轻松上手并享受便捷的学习体验。

面对激烈的市场竞争，李鹏始终坚信，只有深入了解用户的真实需求，才能保持领先。他表示：“中老年群体追求的不仅仅是知识，更是学习的愉悦感和社交的陪伴。”因此，量子之歌从产品设计到服务细节，全方位满足中老年用户的深层次需求，让学习成为他们生活中的一种享受。

李鹏表示，未来，量子之歌将持续深耕银发经济，不断创新和优化服务，为中老年人打造更加乐学的新天地，同时也将为社会的和谐发展和老年人的幸福生活贡献更多的力量。